
【公開用】 平成２８年 第１４回教育委員会（定例会）会議録 

※秘密会議の決定があった議案審議、及び審議内容によって個人等が特定される恐れがある発言

内容は公開していません。 

期日：平成２８年１１月２１日（月） 

開会：午前１０時００分 

閉会：午前１１時２０分 

場所：上天草市役所松島庁舎３階大会議室 

 

１．会議日程 

日程第 １ 会議録署名委員の指名について 

日程第 ２ 第１３回（１０月定例会）会議録の承認について 

日程第 ３ 教育長の報告 

日程第 ４ 非公開とする審議事項について 
日程第 ５ 議案第６２号 就学する学校の変更承認について 

日程第 ６ 議案第６３号 就学する学校の変更承認について 

日程第 ７ 議案第６４号 上天草市就学指導委員会への諮問について 

日程第 ８ 議案第６５号 就学援助に係る要保護・準要保護児童・生徒の認定について 

日程第 ９ 諸報告 

 

２．出席委員 

山下勝一（委員長）、古川佐奈江（委員）、田中久美子（委員）、柗本修吾（委員）、藤本敏明（教

育長） 

 

３．欠席委員 

 なし 

 

４．議場に出席した者 

舛本伸弘（教育部長）、中 文近（学務課長）、中田清治（社会教育課長）、福嶋光浩（教育審議

員）、松尾伸之（学務課長補佐）、原田和久（社会教育課長補佐）、大石智奈美（学務係長）、 

渡辺龍也（学務主幹） 

 

５．教育長の報告の趣旨、議題及び議事の大要、議題となった動議及び動議を提出した者の氏名、

質問又は討論をした者の氏名及びその要旨、議決事項 

 以下のとおり 

 

開会 午前１０時００分 

○委員長（山下勝一君） おはようございます。出席委員が定足数に達しておりますので、これ

より平成２８年第１４回上天草市教育委員会定例会を開会いたします。会議日程はお手元に配

布してあるとおりでございます。 

 

日程第１ 会議録署名委員の指名について 

○委員長（山下勝一君） 日程第１。会議録署名委員の指名を行います。会議規則第１８条第２

項の規定により、本日の会議録署名に柗本委員及び松尾学務課長補佐を指名いたします。よろ

しくお願いいたします。 
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日程第２ 第１３回（１０月定例会）会議録の承認について 

○委員長（山下勝一君） 次に日程第２。平成２８年第１３回定例会の会議録の承認についてを

議題といたします。みなさんには会議の案内といっしょに配布しておりましたが、何か質疑等

がありましたらよろしくお願いいたします。 

○学務課長補佐（松尾伸之君） 各委員の皆様よりご指摘いただきました文字等の修正につきま

しては、事務局で修正させていただきますのでよろしくお願いします。 

○委員長（山下勝一君）よろしいですか。それではお諮りいたします。第１３回の委員会会議録

については承認することにご異議ございませんか。 

［「異議ありません」という声あり］ 

○委員長（山下勝一君） 全員ご異議なしと認め、承認することに決定いたしました。 

 

日程第３ 教育長の報告 

○委員長（山下勝一君） 次に日程第３。教育長の報告をお願いします。 

○教育長（藤本敏明君） はい。それでは失礼いたします。１１月につきましては１０月の終わ

りから、湯島小、中南小、龍ヶ岳小の経営訪問でお世話になりました。それから上小学校の文

科省、県及び市の指定人権教育発表会はお世話になりました。その他に文化祭のオープニング

セレモニーもお世話になりましたし、みなさんの出番が非常に多い時期ではなかったかと思い

ます。１１月１４日の天草郡市人権教育連絡協議会役員会、これは来年の県の人権教育研究発

表大会が天草であるということでその準備でございました。それから今朝ですけれども、午前

９時から市長と私で、ＪＡ天草の方との面談がございました。といいますのが、ミニトマトを

３５ケース、約７，０００個を学校給食の為にいただきました。だいたい市の給食数が約２，

２００食でございますので、１人３個ぐらいになり、その贈呈式がございました。野菜の高騰

で今いろいろありますけれども、非常に有難いことでございました。以上でございます。 

 

日程第４ 非公開とする審議事項について 

○委員長（山下勝一君） ありがとうございました。次に日程第４。非公開とする審議事項につ

いて意見を伺います。日程第５議案第６２号、日程第６議案第６３号、日程第７議案第６４号、

日程第８議案第６５号及び日程第９諸報告第（３）の不登校児童生徒の状況について、同じく

第（４）のいじめの状況についてはプライバシー保護のため秘密会といたしますが、これにご

異議はございませんか。 

［「異議ありません」という声あり］ 

○委員長（山下勝一君） それでは異議なしと認め、議案第６２号から議案第６５号までの４議

案及び諸報告の第（３）、第（４）につきましては秘密会といたします。 

 

日程第５ 議案第６２号 就学する学校の変更承認について 

○委員長（山下勝一君） それでは日程第５。議案第６２号就学する学校の変更承認についてを

議題といたします。この議題からは秘密会といたします。この議案について事務局からの説明

を求めます。 

 

※【 議案第６２号から議案第６５号までは秘密会議の決定により審議内容は非公開 】 

 

 

【秘密会議終了】 
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日程第９ 諸報告 

○委員長（山下勝一君） 次に日程第９。諸報告に入らせていただきます。まず報告第（１） 

１２月の行事予定についての説明をお願いいたします。 

○教育審議員（福嶋浩光君） はい。資料の７ページ８ページに１２月の行事予定を載せており

ますので、主な行事を確認させていただきます。１２月１日木曜日、維和小学校の経営訪問に

なります。後程お伝えいたします。併せてこの日からパールラインマラソンの受付が開始いた

します。３日土曜日、上天草市人権講演会がアロマで行われます。７日水曜日、登立小学校の

経営訪問で、今年度は登立小学校の経営訪問が最後になります。１０日土曜日、小体連のミニ

バスケットボール大会が開催されます。８ページをご覧ください。２１日水曜日、定例の教育

委員会議を開催いたします。以上１２月の行事予定です。 

○委員長（山下勝一君） ありがとうございました。只今の説明について何かご質疑等はござい

ませんか。 

○教育長（藤本敏明君） 議会もあります。１１月３０日が開会で、２０日が最終日です。日程

はどうなっていましたか。 

○教育部長（舛本伸弘君） 文教厚生常任委員会は１３日です。６日が議案質疑、７、８、９日

が一般質問です。 

○委員長（山下勝一君） この九州中学校駅伝大会は、結局天草は出ることになったのですか。 

○学務課長（中文近君） 熊本県からは開催地と会場地の２枠が追加でありまして、４チームが

出ることになります。天草からは本渡中学校が出場します。 

○委員長（山下勝一君） ありがとうございます。他にご質疑等はございませんか。なければ次

に報告第（２）学校訪問日程についての説明をお願いいたします。 

○教育審議員（福嶋浩光君） まず９ページ、維和小学校の経営訪問が１２月１日になります。

給食の関係で他の学校と比べて１時間ほど遅くなっております。１０時１０分に到着というこ

とで、よろしくお願いいたします。続きまして１０ページ、登立小学校の学校訪問です。ここ

は９時に到着予定となっておりますので、よろしくお願いいたします。この日が議会の一般質

問が入っておりますので、教育長、部長、課長は不参加となっております。学校訪問につきま

しては以上です。 

○委員長（山下勝一君） 以上学校訪問についての説明がございましたが、質疑等はございませ

んか。よろしいですかね。それでは次の報告第（３）、第（４）ですが、先ほど承認いただきま

した通り、秘密会とさせていただきます。報告第（３）不登校児童生徒の状況についての説明

をお願いいたします。 

 

※【 報告第（３）及び報告第（４）は、秘密会議の決定により審議内容は非公開 】 

 

 

【秘密会議終了】 

 

○委員長（山下勝一君） 以上説明がございましたが、何かご質疑等はございませんでしょうか。

無ければこれで秘密会を終了とさせていただきます。次に報告第（５）教職員の勤務時間管理

についての説明をお願いいたします。 

○教育審議員（福嶋浩光君） はい。１２ページに勤務時間管理について載せております。１０

月は研究発表会等がございましたので、勤務時間を超過される先生が多かったということで報

告を終わりたいと思います。以上です。 

○委員長（山下勝一君） はい。ありがとうございました。只今の件について何かご質疑等はご

ざいませんか。最近電通の問題から、勤務時間について非常に世間は注目していると思うが、
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だいたい残業時間は８０時間を超えてはいけないと言われておりますけど、これを見ると１０

０時間を超えていたりするので、この辺は今のところ話等はないのですか。 

○教育審議員（福嶋浩光君） 基本的に土日の部活の時間も全部入れているので、そこをカウン

トすると、月に土日の内６日間部活に出ると、掛ける７時間で計４２時間の超過勤務となって

しまいます。 

○委員長（山下勝一君） 休みというと全く仕事から離れていることを言うので、精神的にも肉

体的にもリラックスして休息を取ることが必要だと思うが、先生方も結局は仕事の延長線上と

なってしまうのではないですか。 

○教育審議員（福嶋浩光君） 先生によってカウントの仕方が違うんですよ。ある先生は、７時

に来たらその１時間もカウントしています。でも、自分は朝７時に来たけれども、放課後の分

だけをカウントするという先生もいます。そういうところで若干違います。 

○委員長（山下勝一君） 例えば、もし先生の方で精神的に何か問題があって事件等が起こった

場合に、これをそのまま資料として提出してしまうとすごい残業数だと思われてしまうのでは

ないですか。 

○教育審議員（福嶋浩光君） 超過勤務が８０時間以上の先生で希望する方は医師の面談を受け

るかどうか意思表示ができます。もし悩みがあればすぐに医師の面談を受けられるようなシス

テムはございます。昨年は２名の希望者がおりましたので、すぐに面談を実施させていただい

ております。 

○委員長（山下勝一君） ストレスチェックの対象とはならないんですね。確か企業だと今年の

１１月までに５０人以上の企業は、ストレスチェックをしなければならないとありましたよね。 

うちでも、ストレスチェックを行って対象となった人には、事業所としては、なるべく医師の

面談を勧めるようにしています。結構、その辺は世間の注目が集まっているので、今後はそう

いう部分を意識して時間の書き方も統一した方がいいのではないでしょうか。 

○委員（古川佐奈江君） 一つお尋ねしていいですか。今後、平成３０年までに部活の形が変わ

るということで、部活でだいぶ超過勤務時間を占めているみたいなので、部活の形が変われば

だいぶ減るのではないですか。 

○教育審議員（福嶋浩光君） 小学校はですね。中学校はそのままです。結局、中学校の先生が

ほとんどです。 

○委員（古川佐奈江君） 部活だけとはいえ、先生にとってはそれが負担になっているかもしれ

ないですよね。 

○委員長（山下勝一君） 今後も世間の目は向いてくるだろうし、労働行政自体も時間管理につ

いて厳しくなっていくと思うので、データで示されたら、非常に気になってしまったものです

から。他にご質疑等はございませんでしょうか。無ければ次に報告第（６）１２月補正予算の

概要について説明をお願いいたします。 

○学務課長（中文近君） 資料の１３ページをお願いいたします。報告第（６）平成２８年度１

２月提出補正予算の概要についてご説明いたします。市全体の補正額としまして、歳入歳出そ

れぞれ４億４千６３５万円を追加し、歳入歳出の総額を１８９億３千７４７万２千円となって

います。教育部におきましては、今回の補正で４３万７千円を減額し、教育費の総額を１１億

９千５７７万円としました。学務課の主なものについてご報告致します。まず、歳入の部から、

資料の１６ページをご覧ください。８５款繰入金１５項基金繰入金５０目奨学基金繰入金は、

奨学金貸付額が確定したことに伴い、８１６万円を減額するものです。次にその下の表の、過

年度分の貸付収入ですが、当初予算よりも収入が増加する見込みであるため、１８６万４千円

を増額するものです。これは過年度及び現年度の収入実績を基に当初予算において算定してお

りますが、増加に伴い今回調整するものです。資料１９ページをご覧ください。先ほどのもの

と連動しますが、奨学金の貸付金が確定したことに伴いまして、８１６万円を減額するもので
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す。その下の表の、小学校費学校管理費の需用費は、消防設備点検等の結果に伴い、緊急に修

繕が必要になった、７か所の修繕費５２万９千円を増額補正するものです。次に工事費は、中

南小学校の通路設置工事において、実施に向け見積書を基に概算設計をした結果予算不足が判

明した為、１百２１万円を増額するものです。また、中南小学校の倉庫設置工事につきまして

は、当初予定していた倉庫の型及び広さを変更したため、基礎工事が不要となり、倉庫自体が

備品扱いとなることから、倉庫の設置工事費を全額減額し、倉庫の購入及び設置に係る費用を

備品購入費に組み替えました。また、備品の小学校用具は、特別支援学級の新設準備のために

１３７万９千円増額しました。資料の２０ページをご覧ください。中学校費学校管理費の修繕

費は、消防設備点検等の結果、緊急に修繕が必要となった３箇所の修繕費６２万４千円を増額

するものです。最後に、債務負担行為の補正として、平成２９年度にスクールバスの契約を更

新するため、上小野釜地区、姫小、今津小樋合地区、松島中樋合地区の４か所のスクールバス

の契約に係るものとして債務負担行為を補正しております。以上で学務課からの報告を終わり

ます。  

○社会教育課長（中田清治君） 社会教育課の補正予算についてご説明いたします。資料の１５

ページをお願いします。歳入につきまして、４５目の教育費県補助金１４万９千円は、児童生

徒のスポーツ環境整備事業に係る運動部活動及びスポーツの在り方検討委員会の開催における

事務事業費の補助金が確定したため、補正するものでございます。続きまして、２０ページを

お願いします。歳出につきましては、１０目の保健体育総務費の委託料は、熊本地震により県

民体育祭りが中止となりましたので、４９２万６千円を減額するものです。１５目の体育施設

費の需用費８７万７千円の増額は、体育館等１２箇所の施設修繕費を補正するものです。主な

ものは、体育館の水銀灯の交換等でございます。委託料の１，１００万円の増額につきまして

は、地方創生拠点整備交付金を活用した施設の改修工事の設計委託料です。事業内容は、松島

総合運動公園テニスコート観覧席設置工事の設計委託３００万円、松島総合運動公園陸上競技

場改修工事設計委託の４００万円、大矢野総合スポーツ公園グラウンド改修工事設計委託料４

００万円を計上しております。続きまして、２１ページをお願いします。２５目のスポーツ振

興施設事業費の需用費の修繕費は、松島総合センターアロマの子ども広場に設置してある、遊

具の釣りトンネルの入口付近に塗装の剥がれや腐食による亀裂が見られるため、修繕を行うも

のです。以上で報告を終わります。 

○委員長（山下勝一君） はい。ありがとうございました。以上１２月補正予算の概要について

ご説明ただきましたが、只今の件について何かご質疑等はございませんか。よろしいでしょう

か。質疑が無いようなので次に報告第（７）学校規模適正化にかかる進捗状況についての説明

をお願いいたします。 

○学務課長（中文近君） 資料の２３ページをご覧ください。阿村中学校、平成３０年４月学校

統合の経過説明です。統合協議の経過については平成２５年度から掲載しております。ここは

後程ご覧いただきたいと思いますが、先般阿村中学校及び阿村小学校の保護者のＰＴＡの方か

ら、学校統合の時期について平成３０年４月に統合したいという意思表示をいただきました。

これに伴い、まず区長の代表が集まる会議において藤本教育長、私と川本主幹の３名で出向い

て説明を行いました。今度地域説明会を１２月２２日の夜に行う予定です。地域説明会を終え

ると、本格的に統合に向けて準備委員会等を設置して協議することになります。統合に伴う予

算につきましても、既に計上をしておりますので、余程のことが無い限り平成３０年４月の統

合に向けて準備を進めていきたいと思います。それから他のところの状況についてですが、ま

ず中南小学校、中北小学校、維和小学校の３校につきましては、一旦白紙ということでふりだ

しに戻っています。中学校を先に統合してほしいという保護者、ＰＴＡの要望なので、まずは

維和中学校の統合について協議を進めていくこととしております。ただ小学校につきましても

中断するということではなくて、引き続き意見交換等をやっていくということとしております。
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維和中学校につきましては、今週の木曜日にＰＴＡと意見交換をしていくことで、審議を進め

ているという状況でございます。以上です。 

○委員長（山下勝一君） はい。ありがとうございました。只今の説明についてなにかご質疑等

はございませんか。 

○委員（古川佐奈江君） 確認ですが、先ほど中北小、中南小、維和小は一旦白紙に戻して、中

学校を先にとおっしゃいましたが、その中学校というのは阿村中学校のことではなく、維和中

学校のことで、これから維和中学校との話し合いが進んでいくということですか。 

○学務課長（中文近君） 大矢野地区の中学校においては、本格的な話し合いというのは今まで

行っておりません。ただ、小学校を先にということで進めておりました。 

○委員（古川佐奈江君） 小学校を先にということで進んでいたけど、結局中学校を先にという

のは、３校の話し合いの中で中学校を先にと言われたのですか。 

○学務課長（中文近君） そうです。最初は中南小学校を校地にということで教育委員会側から

提案しました。その当時はＯＫということで話を進めていたが、やはりＰＴＡの役員が交代す

ると引継ぎがなかなかできないような状況と、考え方も変わってくるので、なかなかその辺り

が上手くいきませんでした。意見の中では中北小学校の校区は、上小学校の方とも近いという

ことで、逆にそっちに行きたいという保護者の意見もあります。それでまずは中学校を先にし

てほしいということになったわけです。今週の木曜日に維和中学校に出向いてＰＴＡの方と意

見交換をしたいと思っております。 

○教育長（藤本敏明君） 当初、小学校も中学校も同時に進めていたが、小学校の方を先にして

ほしいということで、小学校を進めていたところが、中学校を先にということで話が流れてし

まった。 

○委員長（山下勝一君） 他に何かございませんか。よろしいでしょうか。それでは次に報告第

（８）第４５回パールラインマラソン大会についての報告をお願いいたします。 

○社会教育課長（中田清治君） はい。資料の２７ページをお願いします。「遅いあなたが主役で

す」をキャッチフレーズに、本年度も第４５回天草パールラインマラソン大会を平成２９年３

月１２日第２日曜日に、道の駅上天草さんぱーる裏をメイン会場に、ハーフマラソン、１０㎞、

４．２km の３部門で開催いたします。参加料は３，５００円となっております。なお、申込

期間は、平成２８年１２月１日から平成２９年１月３１日までです。また、本年度の冠協賛事

業として、【ベストアメニティ（株）】から協賛の申し込みがありました。協賛を受ける予定で、

協賛金の額は、昨年度より１００万円多い３００万円で進めております。大会のゲストは、ボ

クシング世界チャンピオンの高山選手をメインに、著名な医師やお笑い芸人を招く予定であり

ます。以上でございます。 
○委員長（山下勝一君） ただ今の説明について、何かご質疑等はございませんか。よろしいで

しょうか。それでは次に報告第（９）第２回上天草市スポーツフェスティバルの結果について

報告をお願いいたします。 

○社会教育課長（中田清治君） はい。資料の２９ページをお願いします。市内の各小学校より

児童が参加し、第２回上天草市スポーツフェスティバルを平成２８年１０月２２日の土曜日に、

大矢野総合グラウンドでサッカー大会、松島運動公園アロマでバレーボール大会、大矢野中学

校体育館でミニバスケットボール大会を開催しました。サッカー大会は、参加校７校１３チー

ム総勢１６２人が参加し、チャンピオンリーグでは、姫戸Ａチームが優勝。フレンドリーグで

は、姫戸Ｂチームが優勝しました。バレーボール大会は、参加校７校９チーム総勢９７人が参

加し、代表の部は、中北小学校が優勝。５年生の部では、登立小学校が優勝しました。ミニバ

スケットボール大会は、参加校４校７チーム総勢６４人が参加し、チャンピオンズトーナメン

トは、龍ヶ岳小Ａチームが優勝し、チャレンジリーグは、龍ヶ岳小Ｂ１チームが優勝しました。

以上でございます。 
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○委員長（山下勝一君） ただ今の説明について、何かご質疑等はございませんか。よろしいで

しょうか。それでは次に報告第（１０）スポーツ推進委員勤続３０年表彰について報告をお願

いいたします。 

○社会教育課長（中田清治君） はい。資料の３０ページをお願いします。公益社団法人全国ス

ポーツ推進委員連合より、スポーツ推進委員として勤続３０年の全国表彰者に、本市の森広光

スポーツ推進委員が決定しました。表彰は、１１月１７日に福井県で開催されます、第５７回

全国スポーツ推進委員研究協議会で表彰されましたのでご報告いたします。履歴につきまして

は、旧大矢野町からの昭和６０年から約３１年間、スポーツ推進委員として活躍され、現在は、

市スポーツ推進委員協議会副会長、並びに熊本県スポーツ推進委員協議会理事として活躍され

ております優秀な方でございます。以上でございます。 

○委員長（山下勝一君） ただ今の説明について、何かご質疑等はございませんか。よろしいで

しょうか。それでは次に報告第（１１）後援等名義使用承認の報告についてお願いいたします。 

○社会教育課長（中田清治君） はい。資料の３１ページをご覧ください。事業名は、天草地域

博物館等共同企画展示事業で、開催趣旨は、天草地域の博物館等と熊本県博物館ネットワーク

センターが共同企画展を開催することにより、天草地域の博物館等の魅力、天草の自然や文化

の特色を県民に向け発信するとともに、長崎と天草地方の潜伏キリシタン関連遺産の世界遺産

登録を側面的に支援することでございます。開催日時と場所は、平成２９年１月２１日から２

月１９日までの約１カ月間、天草市民センターで開催されます。主催者は、熊本県からの申請

です。承諾日は、１０月２０日となっております。 

 続きまして、事業名は、第４回天草四郎サイクリングフェスタで、開催趣旨は、サイクリング

を天草の新たな観光コンテンツの一つと捉え、その手法・楽しませ方を大会の実施を通じて模

索検討の場とする。また、大会を実施することで全国に上天草の観光サイクリングを宣伝する

ことでございます。開催日時及び場所は、平成２８年１２月４日の日曜日、午前８時から午後

４時まで。松島総合運動公園を主会場とする天草上島一周コースで開催されます。主催者は、

一般社団法人天草四郎観光協会からの申請です。承諾日は、１１月１６日となっております。

以上でございます。 

○委員長（山下勝一君） はい。ありがとうございました。ただ今の説明について、何かご質疑

等はございませんか。他に追加報告等はございませんでしょうか。それでは以上で予定されて

おりました案件につきましてはすべて終了いたしました。これで平成２８年第１４回教育委員

会定例会を閉会いたします。お疲れ様でした。 

閉会 午前１１時２０分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


